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Анотація: В роботі розглянуто проблеми здійснення моніторингу 

результативності податкових витрат. Приділено увагу застосуванню методу 

моніторингу при побудові взаємовідносин між платниками податків та 

контролюючими органами в зарубіжних країнах. Встановлено, що 

горизонтальний моніторинг є одним із провідних методів, який забезпечує 

непрямий контроль за виконанням платниками податків своїх обов’язків. 

Узагальнено підходи та періодичність здійснення моніторингу результативності 

податкових витрат в зарубіжних країнах. Визначено основні характерні риси 

моніторингу податкових витрат в зарубіжних країнах.  

Ключові слова: моніторинг, горизонтальний моніторинг, податкові 

пільги, податкові витрати, контроль, субсидії.  

 

Вступ. Одним із методів, який може бути застосовано в різних сферах для 

проведення спостережень за об’єктом дослідження, є моніторинг.  

З урахуванням постійних змін до законодавства, які вносяться іноді з 

порушеннями принципу стабільності податкового законодавства, моніторинг є 

важливим методом досліджень, задля визначення дотримання норм 

законодавства.  

Також моніторинг може бути застосовано для визначення 

результативності застосування різноманітних інструментів регулювання, в тому 

числі податкових пільг.  
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В процесі оподаткування українське податкове законодавство сьогодні 

застосовує метод моніторингу для визначення підстав для зупинення реєстрації 

податкових накладних та спостереженням за контрольованими операціями з 

нерезидентами при справлянні податку на прибуток підприємств.  

Моніторинг результативності податкових витрат має на меті дещо інші 

цілі. Такий моніторинг в першу чергу має бути спрямований на постійне 

спостереження за податковими пільгами та особами, які такі пільги отримують, 

задля визначення ефективності застосування пільг та можливих категорій осіб, 

які не потребують пільг або обґрунтування нових пільгових категорій, в 

залежності від ситуації в державі.  

В процесі моніторингу результативності податкових витрат необхідно 

зібрати, вивчити й обробити інформацію щодо дієвості податкових пільг та 

визначення доцільності їх подальшого застосування. Це обумовлює дві 

особливості, яким повинен задовольняти моніторинг як система збору і 

обробки інформації: цільова спрямованість інформаційних процесів і 

максимальна об'єктивність отримуваних виводів на кожній стадії переробки 

даних.  

З урахуванням відсутності регламентації моніторингу результативності 

податкових витрат в Україні, доцільним буде розглянути зарубіжний досвід з 

цього питання.  

 

Мета роботи. Мета роботи полягає в узагальненні зарубіжного досвіду 

моніторингу результативності податкових витрат.  

 

Матеріали та методи. Інформаційною базою дослідження стали 

законодавчі та нормативно-правові акти.  

Основними методами дослідження виступили аналіз та синтез.  

Результати й обговорення. В європейських країнах застосовується 

метод горизонтального моніторингу для спостереження за платниками 

податків. Такий моніторинг передбачає надання платником податків прямого 
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доступу податковому органу до своїх облікових систем в обмін звільнення від 

традиційних контрольних заходів. 

Вперше метод горизонтального моніторингу (Horizontal Monitoring 

Program) був запроваджений в 2005 р. у Нідерландах з урахуванням 

рекомендацій Наукової ради з державної політики (Scientific Council for 

Government Policy), в яких наголошувалося на тому, що взаємовідносини 

платників податків і держави необхідно будувати на основі принципів 

взаємного співробітництва та прозорості бізнес-процесів, де держава приймає 

на себе відповідальність за податковий комплекс, а також стимулює розвиток 

саморегулювання і самоконтролю з боку учасників податкових відносин [1].  

Цікавим є досвід у застосуванні горизонтального моніторингу в США, де 

діє програма укладення угоди між податковим органом і платником податків до 

подачі податкової звітності («Pre-Filing Agreement Program») та програма 

створення гарантій дотримання законодавства «Compliance Assurance Process», 

згідно якої платники податків разом із Службою Внутрішніх Доходів 

виявляють потенційні податкові ризики до подачі податкової звітності [2]. 

В Австрії процедура горизонтального моніторингу має застосовуватися 

до великих підприємств з обсягом річного доходу більше 10 млн. євро. У 

рамках горизонтального моніторингу бухгалтерські менеджери підприємств 

щокварталу зустрічалися з відповідальними податковими аудиторами. У ході 

цих зустрічей відбуваються всебічні презентації податкової документації, а 

податкові органи надають канали зворотного зв'язку з відкритих питань [3].  

 

Як доводять дослідження, переважна більшість країн застосовує 

моніторинг та контроль податкових пільг для прийняття відповідних рішень в 

сфері податкової та бюджетної політики. Разом із тим, світова практика 

демонструє, що зарубіжні країни не в повній мірі застосовують заходи 

контролю та моніторингу [4]. 

Дані табл. 1 свідчать про доволі неповну оцінку податкових витрат 

деякими країнами.  
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Таблиця 1 

Оцінка податкових витрат в зарубіжних країнах [5] 

Країна  Ідентифіковані 

податкові 

витрати  

Оцінені 

податкові 

витрати  

Країна  Ідентифіковані 

податкові 

витрати  

Оцінені 

податкові 

витрати  

Австралія  289  146 Італія  338 187 

Бельгія  251 136 Латвія  321 321 

Канада  337 216 Нідерланди  125 100 

Данія 80 80 Польща  208 96 

Естонія  20 20 Словаччина  47 47 

Фінляндія  188 126 Південна Корея 276 254 

Франція  457 221 Іспанія  95 95 

Німеччина  104 71 Швеція  174 113 

Греція  768 130 Великобританія  424 185 

Угорщина  51 51 США 167 167 

Ірландія  167 95    

 

Розглянемо підходи зарубіжних країн щодо оцінки, контролю й 

моніторингу податкових витрат.  

У Німеччині [6] великомасштабні оцінки ефективності податкових витрат 

проводяться один раз за законодавчий цикл, але не рідше одного разу на 

10 років. Для цих цілей застосовуються різні процедури залежно від цілей та 

конфігурації заходів, що розглядаються. При цьому деякі субсидії в Німеччині 

носять тимчасовий характер. Метою регулярних внутрішніх або зовнішніх 

оцінок ефективності податкових витрат є, зокрема, виявлення потенціалу 

скорочення субсидій. Регулярна оцінка субсидій з погляду їх цільової точності 

та ефективності, а також оцінка стійкості субсидій є ключовими елементами 

ефективного моніторингу субсидій. Окрім того, в Німеччині впроваджено 

практику моніторингу 20 найбільших статей податкових витрат (близько 92% їх 

сумарної оцінки).  

Ірландія [7] передбачає оцінку податкових витрат кожні п'ять років. При 

цьому проводиться попередня оцінка податкових витрат з обов’язковим 

визначенням мети податкових витрат, бенефіціару податкових витрат, перевага 

податкових витрат над іншими видами витрат, альтернативні витрати, 

адміністративні витрати тощо.  

У Великобританії [8] контроль за податковими витратами здійснює 
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Податкове та митне управління (HMRC), яке за допомогою Казначейства Її 

Величності провело пілотний моніторинг податкових витрат, віддавши 

пріоритет тим витратам, які переслідують конкретні цілі на суму понад 40 

мільйонів фунтів стерлінгів на рік.  

В Італії [9] огляди податкових витрат поєднуються з оглядами витрат, що 

дозволяє комплексно аналізувати державну підтримку окремих секторів, видів 

діяльності, регіонів чи агентів.  

В США [10] податкові витрати адмініструє податковою службою. Різні 

фінансові служби США щорічно звітують щодо обсягів податкових витрат. При 

цьому податкові витрати піддаються набагато меншому контролю та оцінці, 

ніж дискреційні обов'язкові витрати.  

Висновки.  

Таким чином, було узагальнено зарубіжний досвід моніторингу 

результативності та контролю за застосуванням податкових пільг. Це дозволило 

зробити такі висновки:  

 моніторинг результативності податкових витрат є більш 

прийнятним методом дослідження, оскільки передбачає збір значної кількості 

інформації, на підставі якої можуть бути здійснено контрольно-перевірочні 

заходи та прийнято рішення щодо продовження застосування податкових пільг 

або їх скасування; 

 зарубіжний досвід доводить про неефективність контрольних 

процедур щодо податкових пільг, оскільки не за всіма податковими витратами в 

зарубіжних країнах здійснюється контроль;  

 оцінка ефективності всіх податкових витрат не може здійснюватися 

щорічно з-за її трудомісткості. Така процедура може бути застосована до 

податкових витрат, які становлять найбільшу питому вагу серед податкових 

витрат; 

 оцінка результативності податкових витрат має здійснюватися за 

окремими показниками для кожного виду податкових витрат залежно від 

кінцевого бенефіціара.  
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